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ZA STA VI CE U IN KU NA BU LA MA  
ŠTAM PA RI JE CR NO JE VI ĆA

Apstrakt:Knji ge na sta le u štam pa ri ji Cr no je vi ća na Ce ti nju, či ja se ak tiv nost od
vi i ja la od 1493. do 1496. go di ne, is ti ču se ka ko po lje po ti slo va ta ko i po svo joj umjet
nič koj opre mi. To se od no si na broj ne ukra sne ini ci ja le, te ne ko li ko za sta vi ca i ilu
stra ci ja. U rad nji se ob ra đu ju gra fič koumjet nič ke od li ke za sta vi ca ko je su sa ču va ne u 
OktoihuiPsaltiru. Iako ma lo broj ne – sa ču va no ih je sve ga šest, od ko jih su ne ke mul
ti pli ci ra ne – one pred sta vlja ju zna ča jan do pri nos umjet nič koj opre mi na ših in ku na bu
la. Ra đe ne su u teh ni ci dr vo re za s bi je lim mo ti vi ma na cr noj po za di ni u du hu go tič ko
re ne san sne i vi zan tij ske tra di ci je. Ve ći na de ta lja je već bi la po zna ta iz ra ni jih ru ko pi
snih knji ga, ili onih štam pa nih u Ve ne ci ji kra jem 15. vi je ka. Ce tinj ski gra ver je uspio 
da im da po seb ni ka rak ter i ne ka ori gi nal na iko no graf skosim bo lič na svoj stva. Iako 
je mo nah Ma ka ri je bio pro to maj stor i zna lač ki nad gle dao pe čat nju svih Cr no je vić kih 
knji ga, autor sma tra da nji ho va umjet nič ka opre ma ni je nje go vo dje lo. On dr ži da je 
u osmo čla noj sku pi ni ko ju je pred vo dio je ro mo nah Ma ka ri je bio i je dan sli kar vi čan 
gra ver skom od no sno zla tar skom za na tu. Pret po sta vlja da bi to mo gao bi ti Ma rin, sin 
Lo vra Do bri če vi ća, ko tor skodu bro vač kog sli ka ra, ko ji je – ka ko se iz ar hiv skih iz vo
ra do zna je – bio ver zi ran u te dvi je umjet nič koza nat ske di sci pli ne.

Ključneriječi:Ce ti nje, štam pa ri ja Cr no je vi ća, Ivan Cr no je vić, Đu rađ Cr no je vić, 
mo nah Ma ka ri je, za sta vi ce, ukra sni ini ci ja li, Oktoihprvoglasnik,Psaltir, Ma rin Do
bri če vić, „So lo mo nov čvor” 
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Štam pa ri ja Cr no je vi ća ko ja je dje lo va la na Ce ti nju1 od 1493. do 1496. 
g.2 ne sa mo što je naj sta ri ja štam pa ri ja na slo ven skom ju gu već je iz nje 
iza šlo ne ko li ko vr lo li je po opre mlje nih in ku na bu la. Po čev od ele gant
nih for mi slo va u sa mom tek stu, ini ci ja la, za sta vi ca do ri jet kih ilu stra ci
ja ko je su sa mo jed nim di je lom sa ču va ne. Pa čak i ukra sne li ga tu re ko je 
se po ja vlju ju na po če ci ma po je di nih po gla vlja ima ju ele men te li kov no sti.

Do du še, još uvi jek ni je sa svim ja sno ko je za slu žni ji za do la zak, u ta
da za ba če nu Cr nu Go ru, jed nog ta ko sa vre me nog i re vo lu ci o nar nog na
uč nog do stig nu ća – Ivan Cr no je vić ili nje gov sin Đu rađ, za či je je vla
da vi ne štam pa ri ja ot po če la svo ju ak tiv nost. U ne do stat ku ar hiv skih po
da ta ka o ovom pi ta nju mo gu po slu ži ti sa mo ne ke ne po sred ne či nje ni ce. 
Ta ko je, na pri mjer, za na bav ku, pre voz i in sta la ci ju za to vri je me jed nog 
vr lo kom pli ko vang me ha ni zma, kao što je štam pa ri ja, bi lo po treb no pu
no pri pre ma, zna nja i vre me na. Pa i sa mo ob u ča va nje dje lat ni ka za jed
nu ta kvu kom pli ko va nu za nat skoumjet nič ku iz ved bu mo ra lo je da tra
je go di na ma. Iz sve ga ov dje re če nog na me će se za klju čak da je, po sve
mu su de ći, ini ci ja tor za po ja vu štam pa ri je na Ce ti nju bio Ivan Cr no je
vić, ko ji na ža lost ni je imao pri li ku da vi di re zul ta te svo je hu ma ni stič ke 
ide je. Umro je 1490. g., ne što vi še od tri go di ne pri je ne go što se po ja
vi la pr va kni ga iz te štam pa ri je.3 Da je Ivan bio ini ci ja tor na bav ke štam
pa ri je, što mno gi is tra ži va či pri pi su ju Đur đu, mo že se za klju či ti i po sa
sta vu ak tiv nih uče sni ka ko ji su dje lo va li u pro ce su štam pa nja Cr no je vić
kih knji ga. Ne ma sum nje da je pro to maj stor, mo nah Ma ka ri je, kao i ne

1 Pitanje oko mjesta gdje je djelovala Crnojevića štamparija, na Obodu poviše 
Rijeke Crnojevića ili na Cetinju, vjerujemo da je nakon brojnih polemika konačno 
rasvijetljeno. Naime, brojni ozbiljni naučnici su bili u nedoumici, a neki čak ekspli
citno tvrdili da je štamparija prvo djelovala na Obodu, otuda su je nazivali Obodska
štamparija. Ekstremnije mišljenje su imali drugi istraživači stare štampe koji nijesu 
mogli vjerovati da je jedna tako vrhunska umjetnost štampanja, kako po formi slova 
tako i po originalnoj opremi i ukrasima, mogla nastati u Crnoj Gori, te su pretpostavili 
da su one, zapravo, štampane u Veneciji, tada centru evropskog štamparstva, a da su 
se sa Cetinja samo distribuirale. 

2 Obično se navodi da je Crnojevića štamparija djelovala 1494–1496. g. kada su 
izašle iz štampe prve crnogorske inkunabule, od kojih je prva bila Oktoihprvoglasnik 
čije izdanje je tačno datirano 4. januara 1494, a u čijem se pogovoru kaže da je rad 
na toj knjizi trajao jednu godinu. Prema tome, ispravno je o aktivnostima štamparije 
Crnojevića govoriti od 1493. do 1946. godine.

3 Ivan Crnojević je iznenada umro 1490. godine, u vrijeme dok se njegov sin 
Đurađ vraćao iz Venecije sa svojom vjerenicom Elizabetom Enrico, venecijanskom 
plemkinjom, koja je bila njegova druga supruga. Vijest o smrti svog oca primio je 
kada je jedrenjak sa mladim parom i pratnjom prispio u Kotor. 
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ki od nje go vih po moć ni ka, mo rao ne ko li ko go di na iz u ča va ti štam par
ski za nat u Ve ne ci ji, ta da evrop skom cen tru Gu ten ber go vog ge ni jal nog 
izu ma. Po sve mu su de ći ta mo ga je po slao, ili pot po ma gao nje gov ta mo
šnji bo ra vak, Ivan Cr no je vić. Iz u ča va nje jed ne ta ko kom pli ko va ne vje
šti ne, kao što je štam par ska, mo ra la je po tra ja ti go di na ma. Pri tom tre
ba ima ti u vi du da je Ma ka ri je bio mo nah, a ne la ik, što sa svim od go va
ra že lji ta da šnjeg zet skog vla da ra da se u ta da šnju evrop sku pri je sto ni cu 
štam par stva upu ti oso ba vič na bo go slu žbe nim knji ga ma na cr kve no slo
ven skom je zi ku za ko ji ma se osje ća la po tre ba, zbog pljač ke sve tih knji
ga i „ra za re nja agar jen skih si no va”, ka ko je na pi sa no u pred go vo ru Ok
toihaprvoglasnika. 4

U vri je me dje lo va nja štam pa ri je Cr no je vi ća Ve ne ci ja je bi la cen tar 
evrop skog štam par stva. Sa mo ukra ša va nje knji ga je u to do ba če sto po
vje ra va no po zna tim sli ka ri ma iz ve ne tolom bar dij skog kru ga po put Be
li ni ja (Gian Bel li ni), Bon ko si lja (Bu on con si glo), Be ne de ta Mon ta nje 
(Be ne det to Mon tag na), Flo ri ja Va va ro zea (Flo rio Va va ro se) i dr. Lje po
tu ve ne ci jan skih iz da nja za ci je lo su upo zna li i zet ski vla da ri – Ivan i Đu
rađ, pri li kom nji ho vih če stih bo ra va ka u gra du na la gu na ma. 5 Oni su se 
ta mo, bez sum nje, su sri je ta li i sa An dri jom Pal ta ši ćem – Ko to ra ni nom, 
pr vim ti po gra fom i iz da va čem, po ri je klom iz na ših kra je va,6 kod ko je
ga je, po svoj pri li ci, mo nah Ma ka ri je iz u ča vao vje šti nu štam pa nja, ko ju 
je ka sni je, za hva lju ju ći ras ko šnom ta len tu, is ko ri stio u iz da va nju i opre
mi ći ri lič nih knji ga na Ce ti nju. U Ve ne ci ji je Ma ka ri je, za ci je lo, upo znao 
ukra še ne in ku na bu le ta mo šnjih „ofi ci na”, me đu ko ji ma su se po li je pim 
go tič kore ne san snim dr vo re znim or na men ti ma i ini ci ja li ma is ti ca la iz
da nja Er har da Rat dol ta iz Aug sbur ga. Me đu tim, u knji ga ma pi sa nim la
ti nič kim pi smom, ka ko re li gi o znog ta ko i pro fa nog sa dr ža ja, ni je bi lo za
sta vi ca, već su se na po če ci ma po je di nih po gla vlja naj če šće sta vlja le vi
nje te, dok su tek sto ve pra ti le ilu stra ci je ras po re đe ne po mar gi na ma tek
stu al nog di je la.

Za sta vi ce su već od ra ni je bi le po zna te, ali su se sko ro re dov no za
dr ža le u ru ko pi snim, ka sni je u štam pa nim knji ga ma vi zan tij ske pro ve
ni jen ci je. One su na po če ci ma po je di nih po gla vlja pred sta vlja le ukra sne 

4 Prevod predgovora Oktoiha prvoglasnika, v: Надежда Р. Синдик, Смерни
свештеникмонахМакаријеотЧернијеГори, Цетиње 1994, стр. 34–35. 

5 O tome up. SazdanjeCetinja,izvoriilegende, propremio dr. Radoslav Rotković, 
Titograd 1984, na više mjesta.

6 Paltašić je štampao 37 inkunabula na latinskom i italijanskom jeziku. Up: Miloš 
Milošević, AndrijaPaltašićKotoranin,Cetinje 1994 (sa svom starijom literaturom).
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cje li ne sa ele men ti ma de ko ra tiv nog ali ne ri jet ko i sim bo lič nog ka rak te ra. 
Zbog to ga je če sto te ško od re di ti šta je bi la na mje ra ilu mi nato ra – vla sti
ta ide ja ko ja sli je di sa dr žaj tek sta ili, pak, inert no po na vlja nje ele me na ta 
iz sta ri jih ru ko pi snih knji ga.

Ka ko mi ni ja tor ni gdje ne ob ja šnja va štа je htio iz ra zi ti svo jim dje lom, 
ti me smo li še ni auten tič ne mi sli i na mje ra auto ra. Zbog to ga se mo ra mo 
oslo ni ti na kom pa ra tiv ni ma te ri jal, uko li ko po sto ji, kao i na sop stve nu in
tu i ci ju ko ja po ne kad vo di ka po gre šnim za ključ ci ma.

Či me se ce tinj ski ilu mi na tor in spi ri sao i šta je imao is pred se be kao 
li kov ni pred lo žak vje ro vat no se ni kad ne će sa zna ti s do volj no si gur no
sti. Nje gov go vor je – kao što je već re če no – u naj ve ćoj mje ri de ko ra tiv
nosim bo lič nog ka rak te ra. Da kle, ne ra di se o ilu stra ci ja ma ko je li kov no 
do pu nja va ju ono što se go vo ri u tek stu ko ji sli je di7, kao što je to bio čest 
slu čaj u za pad noj mi ni ja tu ri sti ci. To se u ce tinj skoj štam pa ri ji na dok na
đu je ras ko šnim ini ci ja li ma, od ko jih su naj ljep ši oni u Psaltirusaposlje
dovanjem, kao i ne ve li kim bro jem za sta vi ca ko je su sre će mo u Oktoihu
osmoglasnikui Psaltiru.

Za ni mlji vo je da ce tinj ske za sta vi ce ni je su sve ras po re đe ne na po če
ci ma po gla vlja, gdje bi smo ih oče ki va li, već ih autor slo bod no ras po re
đu je, što se ri jet ko su sre će ka ko na ru ko pi snim ta ko i štam pa nim ći ri lič
kim knji ga ma. Ta ko se je di no pr va za sta vi ca u Oktoihuprvoglasniku na
šla na pr vom li stu, dok je dru ga po sta vlje na na po le đi ni dru gog li sta, is
pred pred go vo ra, a tre ća na tre ćem li stu is pred pr vog gla sa su bot njeg ve
li kog ve čer njeg.

Pr va za sta vi ca u Oktoihuprvoglasniku(Sl. 1) je vr lo ori gi nal no osmi
šlje na i gra fič ki re a li zo va na. Ona odi še go tič kora no re ne san snim de ta lji
ma, što je uočio i D. Me da ko vić.8 To se, pri je sve ga, od no si na njen cen
tral ni dio sa dvi je de ko ra tiv no is pre ple ta ne gran či ce sa za kr žlja lim li
šćem, pu polj ci ma i cvje ti ći ma. U cen tru gor njeg di je la na cr ta na je še
ma ti zo va na gla vi ca sa tri pa ra li ni ja sa stra ne. Me da ko vić mi sli da se ra
di o sti li zo va nom an đe lu sa kri li ma, što ga pod sje ća na ma sku. 9 Pa žlji
vog po sma tra ča ta gla vi ca vi še pod sje ća na sun ce sa zra ci ma, ko ji po put 

7 Jedini izuzetak u Crnojevićkim inkunabulama može se odnositi na ilustraci
je koje se jedino nalaze u Oktoihupetoglasniku. O tome up.: Војислав Ј. Ђурић, 
Готикауцетињскојштампи, Архивски записи 2, Цетиње, 1994, стр. 125–140.

8 Дејан Медаковић, ГрафикасрпскихштампанихкњигаXVXVIIIвека,Бео
град 1958, стр. 88. Tu se Medaković osvrće na neke slične starije primjere mletačkih 
štampara, poput Bernardina de Novare.

9 Ibidem.
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an tič kog He li o sa na gle da svo je dje lo. Za ta kvo tu ma če nje mo že po mo
ći i is tra ži va nje S. Ra doj či ća, ko ji sve ča no mi ni ja tur no sli kar stvo ve zu
je za sim bo lič nu sli ku ra ja. Čak se u ne kim pi sa nim spo me ni ci ma to iz
ra zi to na gla ša va.10 Ni je ne mo gu će da je ce tinj skom maj sto ru bi la po zna
ta ta sim bo li ka iz vi zan tij skih ru ko pi snih knji ga, te je ov dje na ta kav na
čin pred sta vio iz vor raj ske svje tlo sti.

Još jed na neo bič nost ve zu je se za ovu za sta vi cu. Na i me, de sno i li je
vo od nje po sta vlje na su dva ver ti kal na ge o me trij ska ukra sa sa flo ral nim 
za vr še ci ma. Me da ko vić sma tra da ta kav tip pre ple ta „od go va ra pla sti ci 
mo rav ske ško le”11, dok vr sni po zna va lac štam pa ri je Cr no je vić E. Ne mi
rov ski dr ži da su ta dva or na men tal na ukra sa po sta vlje na ka ko bi se ši ri
na za sta vi ce iz jed na či la sa du ži nom tek stu al nog di je la.12 Ni jed no ni dru
go mi šlje nje se ne mo že pri hva ti ti bez iz vje snih re zer vi. Pr vo, or na men
tal ni pre ple ti mo rav ske ško le su is klju či vo ve za ni za ukra se u ka me nu 
po je di nih cr ka va ko je ce tinj ski gra ver za ci je lo ni je po zna vao. Dru go, sa
mo „do vo đe nje” ši ri ne za sta vi ce sa tek stu al nim di je lom – ka ko to pred
la že Ne mi rov ski – ni je uskla đe no ni sa oba or na men ta. Do du še, cen tral
ni dio za sta vi ce je uži od tek sta, ali je „do da va njem” ova dva or na men

10 Tako se u bugarskom Dobrejševom jevanđelju iznad prepletnih krugova i sr
colikih oblika nalazi objašnjenje: сеестьрайиженарицаетсAпарадись. Up. Đ. 
Bošković, Nav.dj., str. 37.

11 D. Medaković, Nav.dj., str. 88–89.
12 E. Љ. Немировски, ПочециштампарствауЦрнојГори,Цетиње 1996, стр. 

339.

Sl. 1. Za sta vi ca br. 1 iz Oktoihaprvoglasnika
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ta ši ri od nje ga. To, sva ka ko, ne bi bio slu čaj uko li ko bi ce tinj ski gra fi čar 
imao ide ju na ko ju Ne mi rov ski skre će pa žnju.

Dva or na men tal na ukra sa ko ji sa dvi je stra ne uokvi ru ju za sta vi cu 
su ve o ma pa žlji vo iz ve de ni. Pri to me se ne smi je za ne ma ri ti ni nji ho va 
iko no graf skosim bo lič na ulo ga. Jer uko li ko je nji hov autor cen tral ni dio 
osmi slio kao raj („па ра ди сь”), ka ko se to na vo di u ne kim sta rim ru ko
pi si ma, on da ta dva or na men ta do bi ja ju svoj od go va ra ju ći smi sao. Pre
po zna tljiv mo tiv u nji ho voj or na men ti ci je tzv. „So lo mov čvor”13, ko ji je 
smje šten u sre di šnjem di je lu ver ti kal nih ukra sa. Ovaj de ko ra tiv ni ele me
nat, sa sta vljen od dva, a po ne kad i vi še po ve za nih be o ču ga, pred sta vlja 
sim bol čvr sti ne, ne po ko le blji vo sti i vječ nog za jed ni štva. Kao sim bo lič ni 
or na ment po znat je u ra znim kul tu ra ma i re li gi ja ma. Su sre će mo ga, na 
pri mjer, na pod nom mo za i ku jed ne ot kri ve ne vilerusticeu Pe trov cu iz 4. 
vi je ka, kao i na ka me noj pla sti ci u ne kim ra no sred njo vje kov nim cr kva
ma Dal ma ci je (Sl. 2).

Bez ob zi ra na to što ova dva or na men tal na mo ti va ni je su po ve za na sa 
cen tral nim di je lom za sta vi ce, mo že se sma tra ti da s njom či ne je din stve
nu cje li nu. U tom slu ča ju po treb no je raz ja sni ti lo gi ku nji ho vog im po sti
ra nja na tom mje stu. Pri to me se na me će po mi sao da je uče ni ce tinj ski 
gra ver, ili nje gov na lo go da vac, u ta dva mo ti va aso ci rao na dr vo ži vo ta 
– arborvitae. Taj mo tiv, ko ji u sim bo lič nom smi slu če sto pred sta vlja za
mje nu za krst, ja vlja se u raz li či tim ob li ci ma u li kov nim i pri mi je nje nim 
umjet no sti ma. Če sto se su sre će kao ukras za sta vi ca ru ko pi snih knji ga, u 

13 Ponekad se u literaturi naziva i „Herkulov čvor”.

Sl. 2. „So lo mo nov čvor” u: a) ce tinj ski Oktoihprvoglasnik; b) plu tej cr kve Sv. 
Lo vre u Za dru (11. v.); c) pod ni mo za ik u Pe trov cu (4. v.)

a) b) c)
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ko ji ma se, po ne kad ne svje sno, cr ta kao de ko ra tiv ni flo ran de talj, na dva 
ili čak na sva če ti ri ugla za sta vi ce.14

Dru ga za sta vi ca u Oktoihuprvoglasniku (na li stu 2a) kon ci pi ra na je 
sa svim u re ne san snom du hu. Ona u osno vi pred sta vlja he ral dič ko zna
me nje Đur đa Cr no je vi ća. U cen tral nom di je lu je grb Cr no je vi ća – dvo
gla vi okru nje ni orao na cr noj po le đi ni15 sa Đur đe vim mo no gra mom: 
Б(ла го вер нии) Г(оспо ди)н(ь) Гю(ргь) Цр(но е вы кь). Oko lo gr ba je lo
vo rov vi je nac ko ji pri dr ža va ju dva an đe la s na gla še no ve li kim kri li ma. 
Osta li dje lo vi su is pu nje ni iz u vi ja nim gra na ma s pu polj ci ma, li šćem i 
cvje ti ći ma. Uz ver ti kal ne stra ne su dva sti li zo va na flo ral na ukra sa ko
ji se če sto po ja vlju ju na sred njo vje kov nom, pa i ka sni jem zid nom sli kar
stvu, i to u pr vim zo na ma, 

D. Me da ko vić je is prav no uočio da je ova za sta vi ca na sta la pod za
pad nim re ne san snim uti ca jem. Uz tu tvrd nju je iz nio i broj ne pri mje

14 Najsličniji primjer se susreće u zastavici Četvorojevanđelja štampanog u Beo
gradu 1552. g. Njegovu fotografiju je objavio Đ. Sp. Radojčić u: Istorijskirazvitak
srpskerukopisneištampaneknjige,str. 17. Motiv drveta (ili stabla) života česta je 
pojava i u narodnoj umjetnosti, poput veza i duboreza – poput čeonih ukrasa na rez
barenim škrinjama.

15 Poleđina grba Crnojevića je u heraldici bila crvena, što cetinjski graver u crno
bijeloj tipografskoj tehnici nije mogao ispoljiti. 

Sl. 3. Za sta vi ca br. 2. iz Oktoihaprvoglasnika
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re ve ne ci jan skih štam pa nih knji ga sa kral nih i pro fa nih sa dr ža ja.16 Ipak, 
ov dje tre ba skre nu ti pa žnju na je dan de talj svoj stven sa mo is toč no pra
vo slav noj iko no gra fi ji. Na i me, an đe li ko ji ras te žu grb Cr no je vi ća ni je su 
pred sta vlje ni kao an tič kore ne san ski na gi (putti), već kao ob u če ni vi zan
tij ski an đe li sa pre kr šte nim lo ro si ma pre ko gru di i ru ku. Sli čan grb Cr no
je vi ća sa isto vjet nim slov nim ob ja šnje nji ma po ja vlju je se na do njem di
je lu gra fič kog okvi ra na šest sa ču va nih ilu stra ci ja u Oktoihupetoglasni
ku, s tom raz li kom što tu grb pri dr ža va ju na gi an đe li (putti) i dvi je pti
ce.17 Isti dr vo re zni kli še upo tri je bljen je i u Psaltirusaposljedovanjem iz 
1495. god. i to dva pu ta – na sa mom po čet ku knji ge i na li stu 193, is pred 
Mjesecoslova. Ka ko je slog na stra ni ca ma Psaltirane što ma nji (65 x 102 
mm), to su u nje mu iz o sta vlje ni ver ti kal ni ukra si s li je ve i de sne stra ne 
tih za sta vi ca. Na njoj, za raz li ku od pret hod ne za sta vi ce, ne ma ni ka kvih 
ve ge ta bil nih ukra sa. Mo glo bi se za klju či ti da ce tinj ski gra ver u ovim 
dvje ma za sta vi ca ma ni je po se zao za ino va ci ja ma, kao što je či nio sa dru
gim, već ih je ra dio pre ma ne kom mu do stup nom pred lo šku.

Tre ća za sta vi ca u Oktoihuprvoglasnikuse sa svim raz li ku je od dvi
je pret hod ne. Kon ci pi ra na je kao pre plet oko dva ma nja cen tral na kru
ga u sre di ni i dva ve ća ko ja se me đu sob no si je ku. Tek po ne ki ve ge ta bil
ni ukras na šao je mje sto na uglo vi ma i po dvi je zvje zdi ce u gor njem i 
do njem cen tral nom di je lu. Oči to su ta dva mo ti va po sta vlje na da is pu
ne pra zan pro stor, kao horrorvacui, bez lo gič ne ve ze sa ple ter nim di je
lom ko jim je is pu nje na či ta va za sta vi ca. Po svo joj iz ved bi ona spa da me
đu ma nje in ven tiv ne za sta vi ce ce tinj ske štam pe. Vje ro vat ni je je njen gra
ver is pred se be imao ne ki pred lo žak tog mo ti va ko ji se već od ra ni je po ja
vlju je u ru ko pi snim knji ga ma, a ko ji je – ka ko Me da ko vić mi sli – bio in
spi ri san „bo ga tom ka me nom pla sti kom mo rav ske ško le”, po put Ka le ni
ća i Ra va ni ce.18 E. Ne mi rov ski uka zu je da se ta kav pre plet su sre će u srp
skim ru ko pi snim knji ga ma od po čet ka XI II vi je ka. Na zi va ga „bal kan
skim pre ple tom” ko ji se dje li mič no po ja vio u ru skim ru ko pi si ma od po
čet ka XV vi je ka.19 Isti kli še te za sta vi ce oti snut je na po čet ku Oktoiha
petoglasnika.20

16 D. Medaković, Nav.dj., str. 89.
17 Р. Вујичић, НеказапажањаоилустрацијамаОктоихапетогласника, Цр

нојевића штампарија и старо штампарство, изд. ЦАНУ, Титоград 1994, стр. 90. 
18 D. Medaković, Nav.dj.,str. 90.
19 Е. Немировски, Nav.dj., str. 340–341.
20 Pronađeni djelovi Oktoihapetoglasnika Crnojevića štamparije izdala je reprint 

Srpska pravoslavna crkva u Beogradu 1973. godine. Navedena zastavica se nalazi 
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Ve o ma slič na za sta vi ca se su sre će i u Psaltirusposljedovanjemko ji 
je štam pan 1495. go di ne, ko ja je oti snu ta is pred bi blij skih pje sa ma (Sl. 4). 
Ra di se opet o jed no čla nom pre ple tu ko ji obra zu je dva ve li ka kru ga ko
ji se spa ja ju sa ma njim kon cen trič nim kru go vi ma. To je, za pra vo, mo tiv 
ko ji se u ra znim va ri jan ta ma su sre će u srp skim ru ko pi snim knji ga ma od 
po lo vi ne 14. do sre di ne 17. vi je ka.21 U nji ma je ce tinj ski gra ver unio naj
ma nje ino va ci ja, u od no su na ra ni je po menu te za sta vi ce u ko ji ma su pri
sut ni je in di dvi du al ne mi sli i rje še nja. Za ci je lo je ov dje ko ri stio ne ki već 
po zna ti pro to tip, od no sno uzor, ko ji je u me đu vre me nu ne stao ili, pak, 
još ni je iden ti fi ko van.

Dru ga či ji je slu čaj sa za sta vi com oti snu tom is pred osnov nog tek sta 
Psaltirasaposljedovanjem(Sl. 6). Za raz li ku od dru gih ko je ima ju pra
vo u ga o ni ob lik ova za sta vi ca je kva drat na. To je uči nje no s na mje rom i s 
raz lo gom bu du ći da je glav ni mo tiv u njoj jed no kra ki krst u či jem se cen
tru, na bi je lom po lju, na la zi dvo gla vi orao, osnov ni he ral dič ki znak di

ispred petog glasa na Velikoj večernjoj, što je i jedina zastavica u sačuvanom dijelu 
tog izdanja.

21 Д. Медаковић, Нав.дј., стр. 92.

Sl. 4. Za sta vi ca br. 3. iz Oktoihaprvoglasnika
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na sti je Cr no je vić. Krst je uklo pljen u ge o me tri zi ra ni pre plet s ele men ti
ma flo ral nih iz da na ka. Vanj skim ivi ca ma za sta vi ce te ku dvi je per fo ri ra
ne li ni je s ma lim pal me ta ma na uglo vi ma. Ova za sta vi ca pred sta vlja ori
gi nal no rje še nje ce tinj skog gra ve ra. Nju tre ba ra zu mje ti kao sim bo lič
no htje nje Cr no je vi ća (nji hov grb) za nji ho vu bor bu za hri šćan stvo (krst). 

Sve za sta vi ce, kao i osta li ukra sni ele men ti, po put broj nih ini ci ja la, 
ilu stra ci ja u Oktoihupetoglasniku,kao i ukra snih li te ra na po če ci ma po
je di nih po gla vlja, iz ve de ni su u dr vo re zu u tzv. me ta lo graf skom ma ni
ru. To zna či da su mo ti vi ure zi va ni u dr ve nu pod lo gu te su osta li bi je li, 
dok je po za di na cr na. Ta kav me tod je bio efekt ni ji u knji žnoj teh ni ci ne
go obrat ni po stu pak. Sve za sta vi ce su cr nobi je le, što je slu čaj i sa ilu stra
ci ja ma, dok su ukra sni ini ci ja li (ko jih sa mo u Psaltiruima čak 221) 22 po
sta vlja ni al ter na tiv no na cr noj ili cr ve noj po za di ni.

Za sta vi ce štam pa ri je Cr no je vi ća do sa da su re la tiv no ma lo pro u ča va
ne. Ozbilj ni ji na por u nji ho vom raz ja šnje nju uči nio je je di no D. Me da ko

22 Za otiske tih bijelocrnih, odnosno bijelocrvenih inicijala upotrijebljeno je 27 
klišea. Up.: Е. Немировски, Нав.дј., стр. 436. Tako su isti inicijali otiskivani u obje 
varijante. 

Sl. 5. Za sta vi ca iz Psaltirasposljedovanjem (list 100)
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vić u svo joj za pa že noj stu di ji o sta rim srp skim štam pa nim knji ga ma23, 
dok su dru gi is tra ži va či vi še bi li za o ku plje ni je zič komor fo lo škim od li
ka ma i dru gim pro ble mi ma u ve zi sa sa mom štam pa ri jom. O auto ru li
kov nih ele me na ta sko ro da i ne ma po me na. Či ni se da su se oni, ma kar 
pre ćut no, htje li pri pi sa ti pro to maj sto ru štam pa ri je, mo na hu Ma ka ri ju.

Me đu tim, iako je je ro mo nah Ma ka ri je „ot Čer ni je Go ri”, bez sum nje, 
naj vi še za slu žan što su u ce tinj skoj štam pa ri ji na sta le naj ljep še ći ri lič ne 

23 Vidi napomenu 8.

Sl. 6. Za sta vi ca iz Psaltirasposljedovanjem (list 8)
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in ku na bu la, on ni je bio autor nji ho ve umjet
nič ke opre me. On je sva ka ko nad zi rao či tav 
ti po graf ski pr o ces dok su po je di nač ne ope ra
ci je iz vo di li po seb no ob u če ni struč nja ci, me
đu ko ji ma je bio i autor umjet nič ke opre me. 
Bi lo bi ne za mi sli vo da mo nah, ma ka ko ob
da ren bio, na cr ta na ge dje ča ke u jed noj bo
go slu žbe noj knji zi, od ko jih ne ki ima ju i sek
su al na obi ljež ja.

Iz pi sa nih iz vo ra do zna je se da su jed nu 
štam par sku pre su u to vri je me naj če šće op

slu ži va la sed mo ri ca struč nja ka. Bio je to glav ni maj stor (što je u na šem 
slu ča ju bio mo nah Ma ka ri je), dva sla ga ča slo va, dva štam pa ra, je dan ko
ji je pri pre mao bo je i je dan po slu ži telj štam pa ri je. 24 U po go vo ru Oktoi
haprvoglasnika ka že se da je na nje mu ra di lo go di nu da na osmo ro lju
di, te da je za vr šen osmog ja nu a ra 1494. god., itd. Ni je te ško za mi sli ti da 
je taj osmi uče snik bio umjet nik ko ji je bio za du žen za li kov nu opre mu 
knji ga. Na to pi ta nje pr vo je skre nuo pa žnju V. Đu rić ko ji in tu i ra da bi 
taj sli kar mo gao bi ti ne ki od si no va ko tor skog sli ka ra Lo vra Do bri če vi
ća ko ji je imao ugled nu sli kar sku ra di o ni cu u Du brov ni ku, ali je re dov
no ko mu ni ci rao i sa svo jim rod nim gra dom.25 Raz ra đu ju ći da lje ide ju V. 
Đu ri ća, kom pa ri ra njem ne kih mo ti va sa du bro vač kih ka me nih re lje fa sa 
oni ma na gra fič kom okvi ru ce tinj skih ilu stra ci ja iz Oktoihapetoglasni
ka,R. Vu ji čić je do šao do za ključ ka da je na umjet nič koj opre mi Cr no
je vić kih knji ga ra dio Lo vrov sta ri ji sin Ma rin.26 On je, na i me, sli kar sko 
umi je će ste kao u ra di o ni ci svog oca Lo vra u Dr brov ni ku. Po sli je oče ve 
smr ti (1478. g.) odvo jio se od svog mla đeg bra ta Vic ka i vra tio se u Ko
tor, gdje mu je stric Le o nar do imao ugled nu zla tar sku rad nju. Pre ci znost 
ko jom su iz ve de ni po je di ni de ta lji gra fič kih ukra sa Cr no je vić kih knji ga 
uka zu je da je nji hov autor, po red sli kar stva, po ka zao za vid nu umje šnost 
u gra ver skom za na tu, što sve upu ću je da je njih, pod bud nim okom mo
na ha Ma ka ri ja, ra dio Ma rin Do bri če vić.

24 Konrad Haebler, HandbuchderInkunabelkunde,Laipzig, 1925, S. 63.
25 В. Ј. Ђурић, ИсторијаЦрнеГоре,2/2,Титоград 1970, стр. 505.
26 Р. Вујичић, НеказапажањаоилустрацијамаОктоихапетогласника,Цр

нојевића штампарија и старо штампарство, изд. ЦАНУ, Титоград 1994, стр. 94.

Sl. 7. (de talj) Za sta vi ce 
– grb Cr no je vi ća 
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Raj ko VU JI ČIĆ

HE AD PI E CE OR NA MENTS IN IN CU NA BU LA  
OF CR NO JE VIC’S PRIN TSHOP

Summary

The books printed in Crnojević’s printshop between years 1493 and 1496 – even 
not numberous – are one of the greatest achievements of the 15 th centuary Europe
an xylographie. They had a liturgical purpose. In the colophon of Octoichosforthe
fivevoicesDjuradj, the ruler of Zeta, speaks about the great misfortune – the Otho
mans aggression in which „our” churches had been burnt down and their books plun
dered and destroyed. So he ordered to be printed new once in the printshop wuth hi
eromonach Makarije and seven others craftsmen.

To the adornment of Crnjević’s printed books belonging artistic shaped initials, 
mostly in Psalterwithasupplement(printed 1495), illustrations in Octoichosforthe
firstvoices, perserved only in some fragments, as well as the h e a d p i e c e  orna
ments (known also as headofpage ornaments).

Six of perserved headpiece ornaments are made in „metallographic” mode – 
white motifs on the black background. Some of those are multiplied with the same 
blocks. Knitting ornament with stunted leaves and flowers belongs to the so called 
Balcans adornment. Some rare details like „Solomons knote” are also to be seen. 
Gothic and renaissance influences are shown in general organisation, angels (like an
tic puttos), heraldic motifs etc. Even hieromonach Makarije was actually chifmaster 
of the entired Crnojević’s printshop, the ws not the author of artistic adornments in 
those books. The author of this paper – compering some facta – emphasises the pro
bility that the author od artistic elements was a professional painter skill also in en
grivings skill. Such profile has Marin, the son of famous gothikrenaissance painter 
Lovro Dobričević, born in Kotor, acting also in Venice and Dubrovnik.
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